
Το Σωματείο Μισθωτών Τεχνικών καταγγέλλει το γεγονός ότι στην
πλειοψηφία των εργοταξίων συντρέχουν κίνδυνοι που απειλούν την
δημόσια υγεία, εν μέσω της πανδημίας του κορωνοϊού. Στην αρχή η Νέα
Δημοκρατία, με την συναίνεση ΣΥΡΙΖΑ, με την ΠΝΠ της 12/03 έριξε το
σύνθημα στην εργοδοσία με την απαλλαγή της από την υποχρέωση να
καταχωρεί αλλαγές του ωραρίου και την υπερεργασία, στο όνομα πάντα
της πιο ευέλικτης εργασίας «για να αντιμετωπιστεί ο κορωνοϊός». Το

μήνυμα αμέσως έφτασε και η εργοδοσία το μετέφρασε σε εντατικούς (και συχνά αδήλωτους) ρυθμούς
δουλειάς! Στη συνέχεια η ΝΔ, ενώ νομοθετεί «εκτάκτως» ακόμα και την απαγόρευση κυκλοφορίας,
ξεχνάει να εξαγγείλει οποιοδήποτε έκτακτο μέτρο υγιεινής και ασφάλειας για τα εργοτάξια. Το δεύτερο
σύνθημα έχει δοθεί στους εργοδότες, οπότε δεν πληρώνουν για οποιοδήποτε προστασίας των
εργαζομένων στα εργοτάξια τους. Οι συνθήκες στα εργοτάξια κουρδίζουν μια υγειονομική βόμβα:
περισσότερη δουλειά, χωρίς μέτρα προστασίας, εν μέσω πανδημίας. Η εργοδοσία, για άλλη μια φορά,
ακόμα και σε αυτή την κρίσιμη περίοδο, δεν «βάζει πλάτη για να νικηθεί η πανδημία», αλλά βάζει τα
κέρδη της πάνω από την υγεία τόσο των εργαζομένων, όσο και των κοντινών τους προσώπων και του
κοινωνικού συνόλου γενικότερα.

Είναι εγκληματικό δε το γεγονός ότι σε πολλούς χώρους εργοταξίων δεν τηρούνται τα στοιχειώδη μέτρα
υγείας και ασφάλειας, ατομικής προφύλαξης και κανόνων υγιεινής. Τα Μέσα Ατομικής Προστασίας (ΜΑΠ),
όχι απλώς δεν παρέχονται σε όλους, αλλά παρουσιάζονται και ελλείψεις, καθώς οι μάσκες και τα γάντια,
απαραίτητα στα εργοτάξια, έχουν γίνει δυσεύρετα. Ακόμα και οι στοιχειώδεις προβλέψεις της νομοθεσίας
για χώρους αποχωρητηρίων, πόσιμου νερού, σαπουνιού, αποδυτηρίων και ιατρικών εξετάσεων δεν
τηρούνται. Πρέπει τώρα να παρθούν όλα τα αναγκαία προληπτικά μέτρα Υγιεινής και Ασφάλειας για τους
χώρους δουλειάς, στο πλαίσιο της εργοδοτικής ευθύνης και να καλυφθούν όλα τα κενά σε γιατρούς
εργασίας και τεχνικούς ασφαλείας.

Οι οικοδομικές και ηλεκτρομηχανολογικές εργασίες είναι όμως ούτως ή άλλως τέτοιες, που οι “παγίδες”
είναι πολλές για να μπορέσουν τα ΜΑΠ να προστατεύσουν απέναντι στην πανδημία. Υπάρχουν
δραστηριότητες σε περιορισμένους χώρους, με συνάθροιση εργαζομένων εντατικής εργασίας. Ούτε
αρκεί, ούτε τηρείται η απόσταση των 2 μέτρων, ανάμεσα σε οικοδόμους, τεχνίτες, εργοδηγούς,
μηχανικούς. Στα εργοτάξια υπάρχουν όλοι οι όροι γρήγορης εξάπλωσης ενός κρούσματος, καθώς είναι
συνεχής η επαφή με εργαζομένους, υλικά και εργαλεία. Στα πλαίσια αυτά είναι ανησυχητικές οι
καταγγελίες εργαζομένων για κρούσματα σε σειρά εργοταξίων! Γεγονός είναι ότι επιδιώκεται οι
εργαζόμενοι στην κατασκευή να είναι δέσμιοι της «ατομικής ευθύνης» των εργοδοτών: Οι εργοδότες δεν
παρέχουν ΜΑΠ, κατάλληλους όρους εργασίας, εκπαίδευση για τη νέα κατάσταση, ώστε να εργοτάξια να
είναι ασφαλή! Ανησυχητικό επίσης είναι το γεγονός ότι οι εργαζόμενοι είναι αναγκασμένοι να
μετακινούνται από και προς τα εργοτάξια με τα Μέσα Μαζικής Μεταφοράς.

Είναι σκέτη υποκρισία η κυβέρνηση της ΝΔ να απαγορεύει την κυκλοφορία ενώ τα εργοτάξια και άλλοι
τέτοιοι χώροι να παραμένουν σε λειτουργία και μάλιστα χωρίς να υπάρχουν μέτρα προστασίας για τους
εργαζόμενους. Την ώρα που η κυβέρνηση απαγορεύει τη συνδικαλιστική δράση των σωματείων, επιτρέπει
σε μεγάλους κλάδους της καπιταλιστικής μηχανής να λειτουργούν απρόσκοπτα για να περισώσει με κάθε
τρόπο τα κέρδη. Ενώ η ΝΔ δίνει λεφτά για να πετάει ελικόπτερο της αστυνομίας πάνω από την Αθήνα, δεν
μπορεί να στείλει έναν υπάλληλο του ΣΕΠΕ στα εργοτάξια!

Είναι σαφές ότι η αναστολή λειτουργίας των εργοταξίων και των χώρων συγκέντρωσης δραστηριοτήτων
δε μπορεί να επαφίεται στην «ατομική ευθύνη» των μηχανικών. Οφείλει η κυβέρνηση και το Υπουργείο
Υποδομών, εφόσον δεν λαμβάνει κανένα μέτρο προστασίας, να εφαρμόσει άμεσα μέτρα για την αναστολή
λειτουργίας, τόσο των εργοταξίων όσο και άλλων χώρων που συγκεντρώνεται πλήθος εργαζομένων και
είναι επικίνδυνοι για την δημόσια υγεία. Να εξασφαλίσει ότι δεν θα απολυθεί κανένας εργαζόμενος



(μηχανικοί, οικοδόμοι και λοιποί εργαζόμενοι), απαγορεύοντας τις απολύσεις, και αναδρομικά από όταν
ξεκίνησαν τα μέτρα περιορισμού για τον κορωνοϊό. Να πληρωθούν οι εργαζόμενοι κανονικά για όλο το
διάστημα τους μισθούς και τα μεροκάματα με ευθύνη της εργοδοσίας και του κράτους.


